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– проводиться  та контролюється прострочена заборгованість;
– формується безнадійна заборгованість.
Управління дебіторською заборгованістю є одним із головних етапів, що 

розглядають в процесі реструктуризації. 
Іммобілізацією власного капіталу є розмір дебіторської заборгованості, 

що перевищує певний рівень капіталу підприємства, що в свою чергу може 
призвести до ліквідності або зупинки виробництва. 

Реструктуризація товарної дебіторської заборгованості є необхідністю, 
яка може виникнути не лише у разі проведення внутрішньої перевірки 
підприємства-постачальника при загрозі банкрутства, а й при виявленні 
невеликої кризової ситуації, яка пов'язана  із зниженням абсолютної 
платоспроможності, а також у постійній потребі до залучення позикових коштів 
для здійснення поточних платежів. 

Отже, у сучасних умовах необхідно постійно контролювати стан 
дебіторської заборгованості  та стежити за розрахунками, оскільки  це –значне 
перевищення дебіторської заборгованості, яке може призвести до загрози 
фінансової стійкості та залученню додаткових джерел фінансування або 
проведенню рефінансування дебіторської заборгованості, що, в свою чергу, 
може сприяти погіршенню фінансової стійкості та ліквідності підприємства.
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Актуальність теми зумовлена зростанням важливості контролю 
керівниками центрів відповідальності за сферами своєї діяльності, необхідністю 
оптимізації витрат у складних економічних умовах, зацікавленістю у точному й 
ефективному використанню ресурсів. Ведення управлінського обліку набуває 
все більшої поширеності, а відсутність його чіткого регламентування дозволяє 
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розробляти звітність у будь-якому зручному вигляді, самостійно обираючи її 
склад та форму.

Дана тема досліджувалась такими науковцями: Л.М. Біла, О.Ф. Вербило, 
В.А. Дерій, А.Б. Жданова, О.В. Карпенко, В.І. Кондрич, М.О. Любимов, В.О. 
Озеран, М.І. Скрипник, Л.Г. Столяр, Н.С. Хаймьонова, Л.В. Шалаєва та інші.

Управлінський облік можна охарактеризувати як інтегруючу систему 
підготовки ключової інформації і забезпечення нею різних рівнів управління з 
метою ефективного планування, контролю і покращення якості рішень. В 
системі управлінського обліку витрат, крім зазначеного, здійснюється оцінка 
прийнятих рішень на різних рівнях управління відповідно до загальної стратегії 
підприємства на підставі інформаційної бази, яка забезпечується внутрішньою 
(управлінською) звітністю [1]. Добре організований управлінський облік 
забезпечить чітке визначення відповідальності кожного робітника та зменшить 
можливість виникнення непорозумінь й конфліктних ситуацій. Значною 
перевагою ведення управлінського обліку є те, що майже одразу можна 
побачити, чи є він достатньо ефективним для певних ділянок діяльності 
підприємства. І якщо ні, то завжди є можливість розробки додаткових 
управлінських звітів чи покращення старих.

Ведення управлінського обліку не регулюється законодавством, адже 
такий облік буде суттєво відрізнятися залежно від специфіки діяльності 
підприємства та його галузі. Управлінський облік повинен оформлюватись 
відповідною звітністю, яка не буде заплутаною та складною для розуміння. 
Управлінська звітність складається відповідальними особами для своїх 
керівників та передбачає паралельне здійснення самоконтролю. Така звітність 
може мати вигляд паперового звіту, може буди представлена графічно чи в 
електронному вигляді. Якщо сфера діяльності підприємства дозволяє надати 
своїм робітникам у користування комп’ютер, то управлінська звітність частіше 
за все надається в електронному вигляді. При цьому слід зазначити, що є велика 
ймовірність існування на такому підприємстві спеціального програмного 
забезпечення для ведення управлінського обліку. Таке ПЗ зазвичай 
розробляється на замовлення підприємства і забезпечує облік його діяльності, 
містить у собі необхідну кількість управлінських звітів та має можливість 
покращуватись та доповнюватись. При цьому, керівництво підприємства має 
змогу здійснювати контроль за діяльністю всього підприємства, відповідно до 
наданих звітів.

Витрати на підприємствах повинні бути обґрунтованими. Ведення 
управлінського обліку витрат передбачає додатковий контроль за необхідністю 
здійснення таких витрат; перевірку суми витрат, яка повинна підтверджуватись 
відповідними документами; перевірку досягнення відповідного ефекту у 
результаті понесених витрат; контроль за діяльністю матеріально-
відповідальних осіб тощо. З метою регулювання та обмеження рівня витрат на 
підприємствах можуть розроблятися відповідні кошториси, з якими потім 
порівнюються фактичні результати діяльності і робляться висновки щодо 
причин понесених перевитрат або економії коштів.
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У складі внутрішньої управлінської звітності про витрати підприємства 
доцільно використовувати:

1) накопичувальні звіти (оперативні) – складаються окремо за видами 
готової продукції (робіт, послуг) центрами відповідальності, сегментами 
підприємства за короткі проміжки часу (тиждень, місяць тощо);

2) зведені звіти (поточні) – складаються на основі накопичувальних форм 
звітності та містять систематизовані дані за видами готової продукції (робіт, 
послуг) об’єктами обліку, про діяльність підрозділів (показники сегмента) на 
певну дату (місяць, квартал);

3) підсумкові звіти – відображають результати діяльності структурних 
підрозділів, центрів відповідальності (сегментів) та підприємства в цілому за 
певний період (квартал, рік) [2].

На підприємствах також використовується щоденне звітування щодо 
понесених витрат виробництва. Дані такого звітування можна використовувати 
при аналізі операційної діяльності підприємства та для поточного планування. 
При цьому слід надати можливість кожному робітнику складати такий звіт 
самостійно стосовно своєї виробничої ділянки. Такий процес є більш 
трудомістким та передбачає навчання кожного робітника, але у результаті 
керівництво матиме результати діяльності окремих робітників і зможе 
використовувати таку інформацію для прийняття управлінських рішень, 
наприклад, щодо скорочення персоналу. Щоденні звіти даного виду можна 
укладати на паперових носіях чи безпосередньо у мережевих засобах для 
обміну текстовими повідомленнями. Також слід зазначити, що подібні звіти 
можуть бути приводом для відшкодування витрат робітнику, якщо вони 
поклалися безпосередньо на нього, із відповідним документом, що підтверджує 
факт таких витрат.

Основними елементами управлінської звітності щодо витрат є такі: 
період, у якому витрати були понесені; підрозділ, у якому складається звіт; 
стаття витрат; сума витрат; П.І.Б. особи, що склала звіт; дата складання; підпис; 
графа для додаткового коментаря. Усі наявні супровідні документи, що 
підтверджують факт витрачання коштів, також додаються до звіту.

На мою думку, створення ПЗ для ведення управлінського обліку є 
першим кроком для оптимізації контролю за витратами підприємства. При 
цьому, таке ПЗ повинно бути відкритим для користування усім робітникам, що 
забезпечуватиме для них прозорість діяльності підприємства. Вони матимуть 
змогу, як мінімум, дивитися результати роботи інших робітників і всього 
підрозділу взагалі. Але такий погляд на ведення управлінського обліку доволі 
витратний: розробка ПЗ та закупівля обладнання для його використання 
призведе до значних витрат. Незважаючи на це, все більше підприємств 
створюють для себе так звану електронну управлінську базу, яку зазвичай 
використовують як основну базу для ведення обліку за господарською 
діяльністю. В першу чергу це викликане можливістю додаткового 
налаштування окремих розділів, додавання нових функцій та звітів та 
безпосередньою можливістю переглядати умовний звіт про результати 
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діяльності за короткий проміжок часу.
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На сучасному етапі розвитку країни підприємства гостро відчувають 
потребу у покращенні ефективності власної діяльності та конкурентоздатності 
на ринку. Відомо, що саме людський фактор дозволяє отримати значне 
зростання продуктивності праці, її ефективне використання, що в свою чергу 
призводить до зростання прибутків підприємства. Але для підвищення 
результатів діяльності підприємства, завдяки людському фактору, потрібна 
мотивація. Заробітна плата є одним із головних методів мотивації та 
стимулювання працівників. 

Заробітна плата – одна із найважливіших соціально-економічних 
категорій. Для суспільства це основа їх добробуту. Висока оплата праці –
гарантія мотивації трудової діяльності, підвищення ролі праці, зниження 
соціальної напруги в суспільстві. Саме тому, тема завжди залишається 
актуальною. 

Питання мотивації досліджували такі вчені, як: А. Маслоу, А. Сміт, Ф. 
Тейлор, Д. П. Богиня, В. М. Прасол, О. А. Грішнова, Г. Т. Куліков, Е. М. 
Лібанова та інші.

Проблема збільшення продуктивності та стимулювання робітників до 
ефективнішої праці цікавила людей з давніх часів. Адам Сміт був одним із 
перших, хто вирішив досліджувати проблему мотивації. У праці «Дослідження 
про природу і причини багатства народів» було сформульовано концепцію 
«економічної людини», де пояснюється поведінка людей, що керуються в своїй 
діяльності власними інтересами та прагнуть до покращення свого економічного 
становища. Крім того, було звернуто увагу на наявність залежності розміру 
заробітної плати і результатів праці. Чим більше винагорода, тим більший 
стимул краще працювати [1]. 
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